

Щербаков Иван Иванович



Родился 29 декабря 1915 года в д. Ивашково Скопинского уезда Рязанской губернии (ныне Пронский район) в семье крестьянина. Окончил 5 классов сельской школы, с 6 по 8 класс учился в Пронской школе. В 1932 году переехал в г. Москву, окончил школу ФЗУ при авиационном заводе. Работал слесарем. Одновременно занимался парашютным спортом, получил звание «Мастер парашютного спорта». В 1937 г. окончил центральный аэроклуб им. В.П. Чкалова, работал летчиком-инструктором на аэродроме под Москвой, затем - командиром отряда Ленинградского районного аэроклуба г. Москвы. Среди его учениц были М.П. Чечнева и О. Шахова, ставшие впоследствии Героями Советского Союза. В 1940 г. призван в Красную Армию, в том же г. окончил Ярославскую военную авиационную школу пилотов. В звании лейтенанта был направлен командиром отряда в школу пилотов г. Вязники Владимирской области. С начала войны готовил летчиков для фронта.

На фронтах Великой Отечественной войны - с 20 января 1944 г., воевал в составе 176-го гв. Проскуровского Краснознаменного ордена Александра Невского истребительного авиационного полка (265-я истребительная авиационная дивизия, 16-я воздушная армия) на 1-м Украинском, 3-м Прибалтийском, 1-м Белорусском фронтах. Прошел путь от ст. летчика до командира эскадрильи. Был ведомым дважды Героя Советского Союза И.Н. Кожедуба. В 1-м же бою Щербаков сбил 2 самолета противника. Гвардии капитан Щербаков участвовал в наступательных боях на Житомирском, Варшавском, Берлинском направлениях. Из наградного листа: «Обладая высокими летными качествами, техникой пилотирования, грамотно используя летно-такические данные самолета Ла-5 и Ла-7, в воздушных боях всегда выходит победителем... за период с 20 января 1944 г. по 1 мая 1945 г. тов. Щербаков произвел 123 успешных боевых вылета на свободную охоту. Участвовал в 20 воздушных боях, в которых лично сбил 15 самолетов противника: 3 Ме-109, 10 ФВ-190, 2 ФВ-189». Свой 15-й самолет Щербаков сбил в небе над Берлином за несколько дней до Победы. Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 г. После войны продолжал

службу в ВВС, был командиром авиационого полка в советских частях в ГДР, Австрии, затем служил на Украине. С 1957 г. полковник Щербаков - в запасе. Жил в г. Кременчуг Полтавской обл. (Украина). Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, 2 орденами Красной Звезды, медалями. Умер 4 декабря 1960 г., похоронен на Новодевичьем кладбище г. Москвы.

На здании бывшей гимназии в г. Пронске, где размещаются Пронская центральная районная библиотека и Пронский народный краеведческий музей, установлена мемориальная доска с надписью «Здесь учился И.И. Щербаков - Герой Советского Союза». В мае 2000 г. и апреле 2008 г. в г. Новомичуринске проводился областной юношеский турнир по греко-римской борьбе, посвященный его памяти.



Сиротинкин Василий Иванович

Родился 29 декабря 1923 г. в с. Высокое Шацкого уезда Рязанской губернии (ныне Шацкий район).

В Красной Армии с декабря 1941 г. В 1942 г. окончил курсы младших лейтенантов, учился на радиотелеграфных курсах.

Участник Великой Отечественной войны с августа 1942 г. Заместитель командира батальона по политической части 120-го гвардейского стрелкового полка (39-я гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия, 8-я гвардейская армия, 3-й Украинский фронт) гвардии лейтенант Сиротинкин в ночь на 24 сентября 1943 г. в числе первых переправился на правый берег р. Днепр южнее Днепропетровска. Несмотря на сильный огонь противника на воде, смело и уверенно вел бойцов и, приняв неравный бой, сумел ворваться с товарищами в траншеи врага. Батальон с ходу вступил в бой и захватил выгодный рубеж. В течение суток группа отбила до 10 контратак противника и обеспечила форсирование реки батальоном.

Звание Героя Советского Союза присвоено 19 марта 1944 г.

После войны продолжал службу в армии. В 1950 г. окончил Военно-политическую академию им. В.И. Ленина. Преподавал в военных учебных заведениях. Кандидат исторических наук, профессор. В 1975 г. присвоено звание генерал-майор. С 1986 г. – в запасе. Жил в Ленинграде.

Умер 9 августа 2008 г.

Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, 2 орденами Красной Звезды, медалями.

Присягин Николай Алексеевич



Родился 28 декабря 1918 г. в д. Беляевка Ряжского уезда Рязанской губернии (ныне Ухоловский р-н).

В октябре 1939 г. призван в Красную Армию. Участвовал в советско-финляндской войне 1939-1940 гг

В Великой Отечественной войне с июня 1941 г. Воевал на Северо-Западном, Калининском, 1-м Украинском фронтах. В 1944 г. окончил Саратовское танковое училище. Командир танковой роты 229-го танкового полка (70-я механизированная бригада, 9-й механизированный корпус, 3-я гвардейская танковая армия, 1-й Украинский фронт) лейтенант Присягин в бою 23 апреля 1945 г. ворвался в пригород Берлина. Рота успешно обеспечила продвижение стрелковых подразделений до Тельтов-канала.

В уличных боях лично уничтожил 3 танка, 2 самоходных орудия, 6 полевых орудий, много солдат и офицеров противника. С группой бойцов взял в плен 65 человек.

Звание Героя Советского Союза присвоено 27 июня 1945 г.

В 1947 г. окончил Ленинградскую высшую офицерскую бронетанковую школу, в 1956 г. - Военную академию бронетанковых войск. В 1960 г. уволен в запас в звании майора. Жил в г. Новомосковске Тульской области.

Награжден орденами Ленина, Александра Невского, 2 орденами Красной Звезды, медалями. Умер 6 декабря 1979 г.

Кузьминов Василий Иванович



Родился 28 декабря 1921 г. в д. Красная Степь Раненбургского уезда Рязанской губернии (ныне Новодеревенский район).

В сентябре 1939 г. призван в Красную Армию Ряжским РВК.

Участник Великой Отечественной войны с августа 1941 г. В 1942 г. окончил ускоренный курс Киевского военного пехотного училища.

Воевал на Западном, Юго-Западном, 4-м Украинском, 1-м и 3-м Белорусских, 1-м Украинском фронтах. Командовал отделением, взводом, ротой. В конце войны возглавлял 47-ю отдельную гвардейскую разведывательную роту (48-я гвардейская стрелковая дивизия, 28-я армия, 1-й Украинский фронт).

Особо отличился гвардии капитан Кузьминов в ходе Берлинской операции в апреле 1945 г., когда с ротой разведал 35 объектов, пленил и уничтожил много живой силы противника.

Звание Героя Советского Союза присвоено 27 июня 1945 г.

После войны продолжил службу в армии. С 1961 г. майор Кузьминов - в запасе. Жил в г. Бобруйске Могилевской области (Белоруссия).

Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, 2 орденами Отечественной войны 2-й степени, 2 орденами Красной Звезды, медалями.

Умер 14 июля 1969 г., похоронен на воинском кладбище г. Бобруйска.

Штрякин Матвей Иванович



Родился 27 декабря 1915 года в селе Лубяники Касимовского уезда Рязанской губернии (ныне Касимовский р-н) в крестьянской семье. Окончил 7 классов. В 1935 г. – 2-годичные курсы учителей. Работал счетоводом в сельпо в селе Лубяники. В 1937 г. призван в Красную Армию Спасским РВК. Служил в городах Брянске, Орше, с 1939 года - в городе Лида. Незадолго до начала Великой Отечественной войны переведен в войска ПВО в город Ригу. Затем окончил школу младших авиаспециалистов, служил авиамехаником. Участник Великой Отечественной войны с 22 июня 1941 года. По апрель 1942 года воевал на Северо-Западном фронте, затем окончил Ивановскую военную школу летчиков.

С 5 апреля 1944 года - лейтенант, командир звена 810-го Режицкого штурмового авиационного полка (225-я штурмовая авиационная дивизия, 11-й смешанный авиационный корпус, 15-я воздушная армия, 2-й Прибалтийский фронт). Летчик Штрякин атаковал немецкие позиции пулеметно-пушечным огнем, огнем РС [реактивные снаряды], наносил бомбовые удары, неоднократно попадая под сильный зенитный огонь противника. Четырежды его самолет был подбит. Из наградного листа: «За время пребывания на фронте [с апреля 1944 по февраль 1945 г.]... совершил 84 успешных боевых вылета на штурмовку живой силы и техники противника на самолете Ил-2 по переднему краю и в глубину обороны противника на 35-50 км. В жесточайших боях с врагом тов. Штрякин показал образцы личного мужества и отваги, геройства, умело громя и беспощадно уничтожая живую силу, технику и объекты противника. Летал в сложных метеоусловиях и всегда точно выходил на цель и приходил на свой аэродром... За это время тов. Штрякин уничтожил: танков - 2, автомашин - 51, орудий ПА - 12, орудий ЗА -7, пулеметов - 1, минометов - 2, солдат и офицеров - 387, подвод - 26, складов разных - 4, тягачей - 1. Свой боевой путь начал рядовым летчиком - сержантом и вырос до командира звена - лейтенанта...»

Звание Героя Советского Союза присвоено 18 августа 1945 г. После войны продолжал службу в ВВС на территории Германии, Польши, в Латвии. В 1947-1948 гг. перегонял самолеты. В 1949-1958 гг. служил в войсках ПВО г. Москвы. В 1952 г. окончил Краснодарскую высшую офицерскую авиационную школу штурманов. С 1958 г. майор Штрякин - в запасе. С 1960 г. жил в г. Рязани, работал в Железнодорожном райисполкоме. Награжден орденом Ленина, 3 орденами Красного Знамени, 2 орденами Отечественной войны 1-й степ., 2 орденами Красной Звезды, медалями.

Умер 23 апреля 1990 г., похоронен на Скорбященском кладбище г. Рязани.

Кузнецов Николай Алексеевич



Николай Алексеевич родился 25 декабря 1907 года в городе Раненбург Рязанской губернии.

В 29-ом призван в Красную Армию. Окончил Московское училище пограничных войск НКВД в 32-ом году, в 41-ом – высшие курсы политсостава.

Участник Великой Отечественной войны с ноября 41-го.

Заместитель командира 465-го стрелкового полка 1-го Украинского фронта по политчасти подполковник Кузнецов отличился в боях за Киев 4-5 ноября 1943 года. Возглавляемый им десант в числе первых ворвался в Киев, нанеся удар, в результате которого противник понёс большие потери в живой силе и технике.

Звание Героя Советского Союза присвоено 10 января 1944 года.

После войны продолжал службу в армии. С 57-го - полковник запаса. Жил в Минске.

Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-ой степени, 2-мя орденами Красной Звезды, медалями.

Игонин Василий Александрович



Родился 25 декабря 1925 г. в селе Исады Спасского уезда Рязанской губернии (ныне Спасский район).

11 января 1943 г. призван в Красную Армию. На фронтах Великой Отечественной войны - с 30 января 1943 г. Ручной пулеметчик 9-й стрелковой роты 190-го гвардейского Ленинградского Краснознаменного ордена Кутузова 3-й степени стрелкового полка (63-я гвардейская Красносельская Краснознаменная ордена Ленина стрелковая дивизия, 6-я гвардейская армия, 2-й Прибалтийский фронт) гвардии ефрейтор Игонин отличился 21 февраля 1945 г. в бою по удержанию важной высоты в районе г. Лиепая (Латвия).

Из наградного листа: «...Противник пытался отрезать прорвавшуюся группу нашей пехоты от основных сил и овладеть снова высотой. Вражеская пехота перешла в контратаку на высоту, тов. Игонин из ручного пулемета с помощью стрелков отбил контратаку противника, уничтожил при этом до 20 немецких солдат и офицеров. Противник повторил атаку пехоты с танками «тигр», где также тов. Игонин из пулемета уничтожил более 15 немецких солдат и офицеров, но танк прямой наводкой из орудия разбил пулемет, убил 2-й номер пулемета и ранил самого тов. Игонина. Танк стремительно двигался к высоте. Взятие врагом высоты ставило под угрозу роту и весь фланг батальона.

Тов. Игонин обратился к бойцам и заявил «умрем, товарищи, но врага не пропустим, и, взяв 2 противотанковые гранаты, бросился под вражеский танк и взорвался вместе с ним, сознательно пошел на самопожертвование, совершив героический подвиг, тем самым обеспечил успешное выполнение задачи батальоном».

Был похоронен на месте боя, позднее перезахоронен в братской могиле на воинском кладбище в городе Приекуле (Латвия).

Звание Героя Советского Союза присвоено 29 июня 1945 г. посмертно.

Награжден орденом Ленина, медалью.

Потапов Николай Сергеевич



Родился 25 декабря 1925 г. в деревне Плешки Зарайского уезда Рязанской губернии, Луховицкого района Московской области. Окончил только 5 классов и по семейным обстоятельствам вынужден был пойти работать. Трудился в колхозе «Новый путь» конюхом. Осенью 1942 г. получил боевое крещение, ездил в Коломну к сестре и попал на станции под бомбежку.

В январе 1943 г. был призван в Красную Армию. В запасном полку на Калининском фронте, под городом Великие Луки, прошел подготовку, стал сапером. Весь боевой путь прошел в составе разведывательной роты 1341 стрелкового полка 319 стрелковой дивизии. Воевал на Калининском, 1 и 2 Прибалтийских, 3 и 2 Белорусских фронтах.

2 марта 1944 г. близ деревни Давыдково ефрейтор Потапов проделал несколько проходов в минных полях противника, сняв много мин. Во время схватки с врагом истребил 5 солдат.

Приказом от 18 марта 1944 г. ефрейтор Потапов Николай Сергеевич награждён орденом Славы 3й степени.

18 июля 1944 г. в составе группы захвата ефрейтор Потапов проник в тыл противника близ деревни Сухоруково и взял в плен 2 солдат, после чего прикрывал отход разведчиков. На заминированном им участке подорвались несколько мотоциклистов и бронетранспортер из отряда преследования.

Приказом от 10 августа 1944 г. ефрейтор Потапов Николай Сергеевич награждён орденом Славы 2-й степени.

Весной 1945 г. старшина Потапов отличился в боях за город Кенигсберг. 9 апреля 1945 г. участвовал в разведывательном рейде, во время которого взял в плен 3 противников, а около 10 уничтожил из трофейного пулемета. Вместе с бойцами подорвал часть стены форта № 6, считавшегося неприступным.

Указом Президиума Верховного от 19 апреля 1945 г. за исключительное мужество, отвагу и бесстрашие, проявленные в боях с вражескими захватчиками старшина Потапов Николай Сергеевич награждён орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы.

За всю войну, несмотря на опасную специальность, ни разу не был ранен или контужен. После окончания войны служил 6 месяцев в Берлине, затем в Польше и Белоруссии. Строил дороги, ремонтировал мосты. В апреле 1948 г. старшина Потапов был демобилизован.

Проживал в городе Коломна Московской области. Работал составителем поездов на Коломенском паровозостроительном заводе. С 1968 г. жил в городе Зарайск той же области. Работал экспедитором на Зарайском станкостроительном заводе. Скончался 8 февраля 1985 г. Похоронен на городском кладбище города Зарайска.

Награждён орденами Славы 3-х степеней, медалями, в том числе «За отвагу».

Имя Николая Сергеевича Потапова увековечено на аллее Славы города Луховицы.



Закомолдин Иван Иванович

Родился 25 декабря 1916 г. в д. Малая Дмитриевка Чучковского района Рязанской области. Окончил 5 классов. Работал механиком в Чучковской МТС.

В 1941 г. был призван в Красную Армию, окончил полковую танковую школу и получил специальность механика-водителя. На фронте в Великую Отечественную войну с июня 1941 г. Воевал в бронетанковых войсках. Боевое крещение танкиста Закомолдина прошло под Смоленском. Участвовал в боях под Москвой и Сталинградом, на Курской дуге. Член ВКП/КПСС с 1942 г. К осени 1943 г. гвардии старшина Закомолдин — механик-водитель танка Т-34 45-го гвардейского танкового полка. В составе этой части воевал на Степном, 3-м Белорусском и 1-м Прибалтийском фронтах.

12 октября 1943 г. у села Селище танк, за рычагами которого был гвардии старшина Закомолдин, одним из первых переправился через реку Днепр и в течение 10 дней с экипажем оборонял

переправу. Первым ворвался в села Селище и Студенец, чем способствовал расширению и удержанию плацдарма на правом берегу реки.

Приказом от 14 января 1944 г. гвардии старшина Закомолдин Иван Иванович награждён орденом Славы 3-й степени.

7-11 июля 1944 г. экипаж, в котором был гвардии старшина Закомолдин, вместе с подразделением оказался в окружении северо-западнее Минска. В сложной обстановке произвел разведку местности и нашел проходы для танков, чем содействовал выходу подразделения из вражеского кольца.

Приказом от 21 августа 1944 г. гвардии старшина Закомолдин Иван Иванович награждён орденом Славы 2-й степени.

16-17 сентября 1944 г. в 3-6 км северо-восточнее населенного пункта Исцава во время танковой атаки, когда 4 наших танка попали в болото и застряли, гвардии старшина Закомолдин под огнём пробрался к ним и помог вытащить. За период боев 16-21 сентября им отремонтировано и возвращено в строй до 10 танков. Вновь вступив в бой, они способствовали выполнению боевой задачи.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. за образцовое выполнение заданий командования в боях с захватчиками гвардии старшина Закомолдин Иван Иванович награждён орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы.

За четыре года войны Иван Иванович был дважды тяжело ранен, сменил три боевые машины. Участник Парада Победы в Москве в июне 1945 г. Летом 1945 г. громил японских милитаристов в Манчжурии. После войны служил в армии. В 1955 г. старший техник-лейтенант Закомолдин уволен в запас.

В 1956 г. - приехал на Сахалин, работал старшим механиком Корсаковской автобазы рыболовпотребсоюза, затем переехал в город Аниву. Работал заведующим гаражом, механиком в квартирно-эксплуатационной части района. В 1978 г. вышел на пенсию. Жил в городе Анива Сахалинской области. Скончался 10 января 1989 г.

Награждён орденом Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, орденами Славы 3-х степеней, медалями.

В сентябре 2003 г. в городе Анива открыт сквер, названый в честь Ивана Ивановича Закомолдина, установлен памятный знак.



Андрейчев Михаил Иванович

Михаил Иванович Андрейчев родился 25 декабря 1925 г. в д. Узуновка Михайловского уезда Рязанской губернии (ныне Михайловский район Рязанской области) в семье крестьянина.

Окончил 10 классов. Работал в колхозе. В Красной Армии с 1943 г. На фронтах Великой Отечественной войны с сентября 1943 г.

21 марта 1944 г. у д. Старина Могилёвской области наводчик ПТР ефрейтор Андрейчев был ранен, но не оставил поля боя и продолжал выполнять боевую задачу; гранатой поразил 5 солдат врага, за что был награждён орденом славы 3-й степени.

16 августа 1944 г. у деревни Бояры Гродненской области гвардии рядовой Андрейчев первым ворвался во вражескую траншею и ликвидировал 4 солдат, а также подавил огневую точку, за что был награждён орденом славы 3-й степени (27.02.1958 г. перенаграждён орденом Славы 1 степени)

Командир отделения гвардии 252 гвардии стрелкового полка сержант Андрейчев в ночь на 25 января 1945 г. близ г. Гумбиннен, с отделением отразил 3 контратаки противника и уничтожил до взвода гитлеровцев. Лично Андрейчев подбил БТР, чем способствовал выполнению боевой задачи ротой, за что был награждён орденом славы 2-й степени.

В 1947 году г. окончил Рижское военно-политическое училище, а в 1976 г. Андрейчев уволен в запас в звании полковника.

Жил в г. Железнодорожный Московской области. Работал инженером на Московском электроламповом заводе.

Полный кавалер ордена Славы.



Стройков Николай Васильевич

Родился 21 декабря 1921 г. в с. Тырнова Слобода Спасского уезда Рязанской губернии (ныне с. Тырново Шиловского района).

В январе 1941 г. призван в Красную Армию Шиловским РВК. В 1942 г. окончил Одесскую военную авиационную школу пилотов.

В боях Великой Отечественной войны с мая 1943 г.

Командир эскадрильи 213-го гвардии истребительного авиационного полка (22-я гвардейская истребительная авиационная дивизия, 6-й гвардейский истребительный авиац. корпус, 2-я воздушная армия, 1-й Украинский фронт), гвардии старший лейтенант Стройков к маю 1945 г. совершил 245 боевых вылетов, в 66 воздушных боях сбил лично 14, в паре 4 и в группе 17 самолетов противника.

Звание Героя Советского Союза присвоено 27 июня 1945 г.

Участник советско-японской войны 1945 г.

В 1946 г. окончил Высшие летно-тактические КУОС. В 1950-1953 гг. – участник вооруженного конфликта на территории Кореи, лично сбил один самолет противника.

С 1958 г. полковник Стройков – в запасе. Жил в г. Минске (Белоруссия).

Награжден 2 орденами Ленина, 3 орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалями.

Умер 13 января 1964 г., похоронен на Восточном кладбище г. Минска.

Дружинин Андрей Алексеевич



Родился 20 декабря 1916 г. в с. Полибино Данковского уезда Рязанской губернии (ныне Липецкая обл.) в семье крестьянина. После окончания начальной школы работал в колхозе.

В Красной Армии с 1937 г. Участник советско-финляндской войны 1939-1940 гг. На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1941 г.

5 июня 1944 г. командир отделения 49-го стр. полка (50-я стр. дивизия, 52-я армия, 2-й Украинский фронт) рядовой Дружинин в бою у г. Редиу Митрополия (15 км северо-западнее г. Яссы, Румыния) под огнем противника поднял вверенное ему подразделение в атаку, ворвался в траншею врага и уничтожил из автомата 3 пехотинцев. Невзирая на контратаки противника, удерживал с бойцами занятый рубеж. 18 июня 1944 г. награжден орденом Славы 3-й степени.

В августе 1944 г. 49-й стр. полк трижды пытался взять высоту. Командир отделения ст. сержант Дружинин с рядовыми С. Прудниковым и Г. Хохловым получили приказ: достать «языка», пробраться в тыл и захватить одну из огневых точек противника. Ночью разведчики отправились в тыл врага. Отправив захваченного «языка» в расположение своей части, Дружинин остался в занятом окопе. На рассвете была предпринята очередная попытка овладеть высотой. Вражеские траншеи встретили наших пехотинцев шквальным огнем, и тогда в спину противнику ударил трофейный пулемет Дружинина. Утром 20 августа высота была взята, по всему фронту началось наступление, а 21 августа советские войска освободили сильно укрепленный г. Яссы и устремились на г. Бухарест.

24 января 1945 г. у д. Ульборсдорф в районе г. Сыцув (ныне территория Польши) воюя в составе тех же полка, дивизии и армии (1-й Украинский фронт) разведчик Дружинин с бойцами ворвались на огневую позицию вражеской батареи, уничтожили орудийные расчеты вражеской батареи и взяли в плен 4 солдат. 9 февраля 1945 г. награжден орденом Славы 2-й степени.

16 апреля 1945 г. в бою близ г. Кляйн-Крауш (10 км севернее г. Гёрлиц, Германия) Дружинин с подчиненными П. Рябовым и С. Прудниковым при форсировании р. Нейсе первыми спустились в воду. Скрытые дымовой завесой, на одном бревне они добрались до заминированного берега

противника, разминировали узкий проход и ворвались на огневую позицию вражеской батареи. Дружинин подавил 2 огневые точки противника и, ворвавшись в крайний блиндаж, уничтожил 8 и пленил 5 солдат противника. За отличные боевые действия при прорыве гитлеровской обороны на Сандомирском плацдарме и форсирование р. Нейсе 27 июня 1945 г. награжден орденом Славы 1-й степени.

После демобилизации в 1945 г. жил в с. Николаевка Свердловского района на Ворошиловградской обл., работал на Свердловской птицефабрике.

Награжден орденами Отечественной войны 1-й степени, Трудового Красного Знамени, медалями.



Телков Василий Фёдорович

Василий Фёдорович родился 19 декабря 1911 г. в с. Путятино. Окончил 3 класса. Был заместителем председателя колхоза.

В Красной Армии с 1938 по 1940 гг. В армию был вновь в июне 41-го, на третий день войны. Воевал на Западном фронте под Смоленском и Вязьмой, защищал Москву. В апреле 1942 г. был ранен. После госпиталя, в декабре направлен в 8-ой отдельный гвардейский саперный батальон, с которым прошел до конца войны.

Участвовал в сражении на Курской дуге, под городом Обоянью был снова ранен. После излечения догнал свою часть в сентябре 1943 г., на подступах к Днепру. 26 сентября в составе группы из 20-ти бойцов форсировал реку севернее города Кременчуг. Отряд захватил небольшой плацдарм и удерживал его до подхода основных сил. За эту операцию сержант Телков был награждён орденом Красной Звезды.

В ходе дальнейшего наступления 2-го Украинского фронта сержант Телков в составе своей части участвовал в боях за освобождение городов Александрия и Знаменка, в форсировании реки Южный Буг. Весной 1944 г. года, за участие в захвате нескольких «языков» награждён вторым орденом Красной Звезды.

С 17 октября 1944 г. по 5 января 1945 г. командир отделения гвардии сержант Телков с отделением, проделывая проходы в заграждениях противника в 17-ти километрах восточнее города Буско-Здруй, и сопровождая разведывательные группы через минные поля, снял несколько десятков противотанковых мин и обезвредил несколько фугасов, за что был награждён орденом Славы 3-ей степени.

В ночь на 24 января 1945 г. при форсировании реки Одер гвардии сержант Телков совершил 17 рейсов. Переправил на левый берег свыше 350. солдат, 7 тонн боеприпасов и продовольствия, вынес с поля боя 18 раненых. В ночь на 25 января с группой сапров у железнодорожной станции Линден подорвал железнодорожное полотно, чем прервал на некоторое время движение вражеских эшелонов. За эти подвиги был награждён орденом Славы 2-ой степени.

16 апреля 1945 г. в составе взвода на лодках переправил через реку Нейсе две стрелковые роты, 10 миномётов, 12 пулемётов. На берегу реки бойцы сняли свыше 80 противопехотных мин. Находясь в боевых порядках стрелковых подразделений, с сапёрами навёл 2 штурмовых моста, разобрал 4 завала. 19 апреля в районе города Шпремберг произвел разведку реки Шпре.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 г. за исключительное мужество, отвагу и бесстрашие, проявленные на заключительном этапе Великой Отечественной войны в боях с вражескими захватчиками, гвардии старший сержант Телков Василий Фёдорович награждён орденом Славы 1-ой степени, став полным кавалером ордена Славы.

В 1945 г. был демобилизован. Вернулся в родное село, был председателем колхоза. Скончался 27 сентября 1976 г.

В селе Путятино именем Василия Фёдоровича названа улица.



Михеев Павел Антонович

Родился 18 декабря 1915 г. в с. Троицкое Сапожковского уезда Рязанской губернии (ныне Сараевский район). Работал в колхозе с. Овсянниково (Алтайский край).

В 1937 г. призван в Красную Армию. Участник военного конфликта с Японией у оз. Хасан в 1938 г. В 1939 г. демобилизован из армии, жил в г. Москве.

С июля 1941 г. – на фронтах Великой Отечественной войны. Старшина Михеев служил механикомводителем танка.

Воевал на Центральном, Калининском, 1-м Белорусском фронтах. Защищал Москву, участвовал в боях за освобождение городов Калинина, Торопца, Великих Лук.

В 1944 г. окончил 2-е Горьковское танковое училище. Командир танка Т-34 49-й гвардейской танковой бригады (2-я гвардейская танковая армия, 1-й Белорусский фронт) младший лейтенант Михеев отличился в боях Висло-Одерской операции в январе 1945 г. В ночь на 22 января 1945 г. группа из 4-х танков Т-34 обошла г. Иновроцлав (Польша) с севера и отрезала противнику пути отхода на запад. Преодолев р. Нотец, танки вышли к шоссе Иновроцлав-Бытгощ. Группой было уничтожено 117 автомашин и сотни гитлеровцев, 6 немецких танков, захвачена железнодорожная станция и аэродром, уничтожено 4 самолета. Были захвачены также телеграф и радиоузел.

Звание Героя Советского Союза присвоено 27 февраля 1945 г.

Галкин Павел Андреевич



Родился 15 декабря 1922 г. в с. Нижняя Ищередь Ряжского уезда Рязанской губернии (ныне Кораблинский район). В 1940 г. призван на службу в Военно-Морской флот, в зенитную батарею береговой обороны Балтийского флота. В 1943 г окончил Ейское военно-морское авиационное училище имени С.А. Леваневского, получив звание младшего лейтенанта.

В боевых действиях Великой Отечественной войны — с июля 1943 г. Член ВКП(б) с 1944 г. Штурман звена морской авиации, 9-й гвардейский минно-торпедный авиационный полк (5-я гвардейская минно-торпедная авиационная дивизия, ВВС Северного флота). Галкин к апрелю 1944 г. совершил 22 боевых вылета, потопил лично 2 подводные лодки, 2 транспорта и танкер, в составе группы — 2 транспорта противника, бомбил морские базы противника в Северной Норвегии и на Кольском полуострове.

Звание Героя Советского Союза присвоено 19 августа 1944 г.

После войны продолжал службу в ВВС. В 1956 г. окончил Военно-воздушную академию. Работал преподавателем военных вузов. С 1967 по 1978 г. – начальник кафедры боевого применения средств поражения Ейского высшего военного авиационного училища летчиков имени В.М. Комарова (ЕВВАУЛ). Прослужив 38 лет в кадрах ВВС, уволился в запас в звании полковника в 1978 г. После этого 14 лет заведовал учебно-методическим кабинетом в том же училище, затем ушел на пенсию.

Живет в г. Ейске Краснодарского края. Трижды избирался депутатом горсовета. С 1997 г. – член Совета старейшин при администрации г. Ейска, член президиума Совета ветеранов ЕВВАУЛ.

Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» 3-й степени, медалями.

Назин Иван Ильич



Родился 10 декабря 1919 г. в с. Бурминка Ряжского уезда Рязанской губернии (ныне Новодеревенский район). Работал ассистентом фармацевта в г. Ногинск.

В 1940 г. окончил Кировабадскую военно-авиационную школу.

На фронтах Великой Отечественной войны с декабря 1941 г. Участвовал в боях на Крымском, Северо-Кавказском, Закавказском фронтах. Сражался с врагами в небе над Сталинградом, Севастополем, Одессой и Майкопом. Командир звена 6-го бомбардировочного авиационного полка (132-я бомбардировочная авиационная дивизия, 5-я воздушная армия, Закавказский фронт) младший лейтенант Назин за период участия в боях совершил 152 боевых вылета, из них 104 ночью, на бомбардировку важных объектов и войск противника.

Всего экипажем Назина было уничтожено: 7 самолетов, 2 танка, 1 склад с горючим, 1 арт. батарея, 1 минометная батарея, 2 прожектора, 6 автомашин с грузом, 1 переправа, 1 вагон с боеприпасами, много живой силы противника.

Звание Героя Советского Союза присвоено 1 мая 1943 г.

Погиб 17 августа 1943 г. при атаке вражеских бомбардировщиков на аэродром. Его самолет взорвался при взлете.

Похоронен близ с. Волынцево Тульской области.

Награжден 2 орденами Ленина, орденом Красного Знамени, медалями.

Краснов Николай Иванович

Родился 10 декабря 1919 г. в с. Воейково Раненбургского уезда Рязанской губернии (ныне Милославский район).

С сентября 1939 г. проходил срочную службу в Красной Армии, был демобилизован.

В боях Великой Отечественной войны - с октября 1942 г. Наводчик орудия 1852-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка (32-я отдельная истребительно-противотанковая артиллерийская бригада, 40-я армия, Воронежский фронт) сержант Краснов отличился в наступательных боях при освобождении Украины 28.08 - 30.09.1943 г.

У хутора Холодный, когда на позицию прорвался вражеский танк, Краснов, укрывшись в окопе, пропустил его, а затем, развернув орудие, подбил вражескую машину, уничтожив экипаж.

Всего в наступательных боях товарищ Краснов своим орудием уничтожил 7 вражеских танков, 2 самоходные пушки, 4 противотанковых орудия и до роты солдат и офицеров противника.

Звание Героя Советского Союза присвоено 24 декабря 1943 г.

После окончания войны Краснов продолжил службу в Советской Армии.

В 1968 году Краснов был уволен в запас в звании полковника. Проживал в городе Данков Липецкой области, работал в Данковском райисполкоме. Почетный гражданин г. Данкова.

Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями.

Умер 10 октября 2001 года, похоронен на городском кладбище г. Данкова.





Родился 10 декабря 1920 г. в д. Ерино Михайловского уезда Рязанской губернии (ныне в черте поселка Октябрьский Михайловского района).

В Красной Армии с 1939 г. В 1941 г. окончил курсы младших лейтенантов при артиллерийском военном училище. С июня 1941 г. - участник Великой Отечественной войны, воевал на Западном, Воронежском, Степном фронтах.

Старший лейтенант Корнеев был назначен на должность командира батареи 1844-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка (30-я отдельная истребительно-противотанковая артиллерийская бригада, 7-я гвардейская армия, Степной фронт).

Батарея старшего лейтенанта Корнеева 27 сентября 1943 г. с левого берега реки Днепра поддерживала артиллерийским огнем 214-й гвардейский стрелковый полк 73-й гвардейской стрелковой дивизии по удержанию плацдарма, завоеванного у врага на правом берегу Днепра. Отбивая контратаки противника, батарея истребила до сотни гитлеровцев.

28 сентября 1943 г. батарея, переправившись на правый берег р. Днепр в районе с. Бородаевка (Украина), сопровождала наступающую пехоту, расширяя и удерживая плацдарм.

В течение 10 дней, до 8 октября 1943 г., в ожесточенных боях батарея уничтожила до 300 солдат и офицеров противника, сожгла 1 средний танк и уничтожила много огневых средств врага. Отражая контратаку танков противника 8 октября 1943 г., старший лейтенант Корнеев погиб. Похоронен на месте боя.

Звание Героя Советского Союза присвоено 26 октября 1943 г. посмертно.

Награжден орденами Ленина, Красной Звезды.

Зайцев Дмитрий Михайлович



Родился 7 декабря 1922 г. в деревне Новые Лужки Пронского уезда Рязанской губернии (ныне деревня Лужки Кораблинского района).

В марте 1942 г. окончил в Балашовскую авиационную школу пилотов, получил специальность летчика-штурмовика. В запасном авиационном полку служил с марта 1942 по март 1943 гг., перегонял самолеты на прифронтовые аэродромы. С июня 1943 г. воевал на 1-м Украинском фронте, затем - в 91-м гвардейском авиационном полку (4-я гвардейская штурмовая авиационная дивизия, 5-й гвардейский штурмовой авиационный корпус, 5-я воздушная армия, 2-й Украинский фронт). Первый воздушный бой принял в операции по освобождению г. Львова.

Принимал активное участие в боях за освобождение Будапешта. Всего за годы войны гвардии лейтенант Зайцев совершил 150 боевых вылетов на штурмовку вражеских войск, аэродромов и других важных объектов, нанес противнику существенный урон в живой силе и технике.

Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 г.

После войны продолжал службу в ВВС. 20 марта 1949 г. при выполнении правительственного задания потерпел аварию. С 1953 г. капитан Зайцев - в запасе. Пенсионер союзного значения. Жил в г. Москве.

Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, 2 орденами Отечественной войны 1-й степ., орденами Отечественной войны 2-й степ., Красной Звезды, медалями.

Умер 15 января 1980 г., похоронен на Химкинском кладбище в Москве.

Пушкин Николай Петрович



Родился 4 декабря 1918 г. в д. Норино Касимовского уезда Рязанской губернии (ныне Клепиковский район).

В 1937 г. призван в ряды Красной Армии. В боях Великой Отечественной войны с 22 июня 1941 г. Воевал на Волховском, 3-м Белорусском, 1-м Украинском, Западном фронтах. Командир эскадрильи 2-го гвардейского истребительного полка (215-я истребительная авиационная дивизия, 2-й истребительный авиационный корпус, 3-я воздушная армия, Калининский фронт), гвардии старший лейтенант Пушкин к маю 1943 г. совершил 380 боевых вылетов, в 52 воздушных боях сбил лично 7 и в группе 9 самолетов противника.

Звание Героя Советского Союза присвоено 2 сентября 1943 г.

После войны окончил Высшие летно-тактические КУОС, в 1955 г. - Военно-воздушную академию. В октябре 1966 г. уволился в запас.

Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, 2 орденами Отечественной войны 1-й степени, орденами Красной Звезды,

Боевого Знамени МНР, медалями.

Умер 23 октября 2007 г. в г. Балашихе.

Селивёрстов Владимир Яковлевич



Родился 3 декабря 1926 г. в с. Борки Сасовского уезда Рязанской губернии (ныне - Шацкого района Рязанской области). Окончил 4 класса. Жил в городе Балашов Саратовской области.

В 1942 году был призван в Красную Армию Балашовским райвоенкоматом. К лету 1944 г. красноармеец Селивёрстов воевал в 340-й отдельной разведывательной роте 274-й стрелковой дивизии.

19 июня 1944 г. у населённого пункта Тулигув красноармеец Селивёрстов вместе с другими разведчиками действовал впереди наступающей пехоты, уничтожал огневые точки противника, мешавшие продвижению стрелковых подразделений. 20 июня бойцы отразили 3 контратаки врага, истребив до 20 солдат и удержав занятые рубежи до подхода подкрепления.

Приказом от 20 июля 1944 г. красноармеец Селивёрстов Владимир Яковлевич награждён орденом Славы 3-й степени.

В ночь на 4 ноября 1944 г. в районе населённого пункта Бжесце ефрейтор Селивёрстов, действуя в группе захвата, проник во вражескую траншею и захватил «языка».

Приказом от 6 ноября 1944 г. ефрейтор Селивёрстов Владимир Яковлевич награждён орденом Славы 2-й степени.

22 апреля 1945 г. в ходе наступательных боёв у населённого пункта Хезенвальде ефрейтор Селивёрстов в составе разведывательной группы проник в тыл врага, в завязавшемся бою

подорвал гранатой пулемёт с расчётом, из автомата истребил до 10 пехотинцев, 2 захватил в плен.

23 апреля вместе с другими разведчиками участвовал в бою за населённый пункт Фюрстенвальде, захваченными у врага фаустпатронами подавил дот. Отражая контратаку противника, сразил несколько вражеских солдат. В этом бою Селивёрстов был смертельно ранен.

24 апреля скончался от полученных ран в 336-м медсанбате. Похоронен в братской могиле в селении Аренсдорф.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 г. за образцовое выполнение заданий командования в боях с захватчиками на завершающем этапе Великой Отечественной войны ефрейтор Селивёрстов Владимир Яковлевич награждён орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы.

Цаплин Андрей Павлович



Родился 1 декабря 1923 г. в д. Ватранцы Елатомского уезда Рязанской губернии (ныне Касимовский район).

В январе 1942 г. призван в Красную Армию Елатомским РВК. В действующей армии с февраля 1942 г., воевал на Центральном, 1-м Украинском фронтах. Стрелок роты ПТР 310-го стрелкового полка (8-я стрелковая дивизия, 13-я армия, Центральный фронт).

Отличился при форсировании рек Десна, Днепр, Припять (в Киевской и Черниговской областях). В боях подбил 5 танков противника.

Звание Героя Советского Союза присвоено 16 октября 1943 г.

В бою на плацдарме под Ново-Шепеничами был ранен и контужен. После лечения в госпитале направлен на курсы младших лейтенантов 1-го Украинского фронта, которые окончил в 1944 г. Назначен командиром взвода роты ПТР 237-й Пирятинской Краснознаменной стрелковой дивизии (30-й стрелковый корпус, 1-я гвардейская армия, 1-й Украинский фронт). 20 июля 1944 г. дивизия перешла в наступление в Ивано-Франковской области. Цаплин погиб в бою 1 августа 1944 г., похоронен в братской могиле пос. Рожнятов Ивано-Франковской области. (Украина).

Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, медалью.

Лукин Михаил Алексеевич



Родился 1 декабря 1907 г. в с. Матыра Зарайского уезда Рязанской губернии (ныне Луховицкий район Московской области).

В 1927 г. призван в Красную Армию. В 1929 г. окончил Рязанскую пехотную школу, в 1930 г. - Ленинградские бронетанковые курсы.

В 1939 г. участвовал в боях против японских милитаристов у р. Халхин-Гол.

Начальник штаба танкового батальона (11-я легкая танковая бригада, 1-я армейская группа) капитан Лукин 21-22 августа 1939 г. во главе группы совершил рейд в тыл противника в районе высоты Номон-Хан-Бурд-Обо, разгромив крупную японскую базу снабжения, а также колонну грузовых машин, подъезжавших к базе, нанеся значительный ущерб врагу.

Звание Героя Советского Союза присвоено 17 ноября 1939 г.

В боях Великой Отечественной войны с октября 1941 г.

В 1939-1941 гг. - слушатель Военной академии механизации и моторизации РККА.

В боевых действиях Великой Отечественной войны — с октября 1941 г. Майор Лукин воевал на Западном фронте в должности командира 21-го танкового полка. Погиб в бою в районе г. Калинина (ныне г. Тверь) в 1942 г., похоронен на городской площади.

Награжден орденами Ленина, Красного Знамени.

Назин Василий Сергеевич



Родился 1 декабря 1923 г. в д. Моры Ряжского уезда Рязанской губернии, д. Мары Новодеревенского района Рязанской области. Окончил 10 классов.

В октябре 1941 г. был призван в Красную Армию. В боях Великой Отечественной войны с мая 1942 г. К лету 1944 г. воевал разведчиком 235-го гвардейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка, затем - наводчиком орудия той же части.

15 июля 1944 г. в боях за село Монилувка гвардии красноармеец Назин огнём из станкового пулемета уничтожил свыше отделения пехоты противника, что позволило отразить его контратаку.

Приказом от 8 августа 1944 г. гвардии красноармеец Назин Василий Сергеевич награждён орденом Славы 3-й степени.

18 января 1945 г. в бою за местечко Жарки, гвардии сержант Назин, стреляя прямой наводкой, ликвидировал 2 пулеметные точки. 24 января в числе первых преодолел реку Одер у населенного пункта Эйхенрид и с ходу вступил в бой, уничтожив свыше 10 солдат и офицеров и пулеметную точку противника.

Приказом от 24 марта 1945 г. гвардии сержант Назин Василий Сергеевич награждён орденом Славы 2-й степени.

2 мая 1945 г. в бою за населенный пункт Блохвиу гвардии сержант Назин огнём из орудия рассеял и поразил более взвода противников. 6 мая в бою в районе населенного пункта Емлиц, ведя огонь прямой наводкой, поджег танк и подбил бронетранспортер с десантом автоматчиков.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 г. за исключительное мужество, отвагу и бесстрашие, проявленные в боях с вражескими захватчиками гвардии сержант Назин Василий Сергеевич награждён орденом Славы 1-й степени. Стал полным кавалером ордена Славы.

В 1947 г. был демобилизован. Жил в городе-герое Москве. Работал на заводе им. Лихачёва. Скончался 14 апреля 1998 г. Похоронен в Москве на Щербинском кладбище.

Награждён орденами Отечественной войны 1-й степени, Славы 3-х степеней, медалями.

В городе Москве на доме № 6 по улице Затонной, где жил ветеран, установлена памятная доска. В Нагатинском районе города Москвы проводится традиционный турнир по мини-футболу, посвященный его памяти.